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Ata da 56ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 20 de junho de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Coronel. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique 

Júnior, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 

Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, 

Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, 

Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, 

Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino 

Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (57). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Euclides Fernandes, Marquinho Viana, Paulo Câmera e Paulo 

Rangel justificando ausências em sessões plenárias. Submetidas ao Plenário, foram aprovadas, por 

unanimidade, as Atas das Sessões de 2017: Ordinárias – 51ª, 52ª e 53ª; e Extraordinária – 5ª. Em 

comunicação inadiável, o Deputado Adolfo Viana falou da exposição feita na Alba pelo Secretário da 

Fazenda, Manoel Vitório, e pontuou que, a partir das informações apresentadas, é possível apreciar 

os projetos pleiteados pelos servidores do Ministério Público que tramitam na Casa. Oradores 

inscritos – O Deputado Alex da Piatã comentou a rejeição da Reforma Trabalhista pela comissão do 

Senado, destacando a participação dos Senadores baianos. Informou que o Governador Rui Costa 

visitou o Município de Euclides da Cunha para assinar a ordem de serviço que autoriza a realização 

de obras nas estradas da região e divulgar a licitação da obra do trecho que faz a ligação dos 

Municípios de Santa Luz a Queimadas. O Deputado Zó também falou da rejeição da Reforma 

Trabalhista pela comissão do Senado, salientando que a luta não acabou. Tratou da situação do Rio 

São Francisco e da necessidade de medidas urgentes para que o Rio não entre em colapso. Destacou 

a necessidade de o Governo Federal liberar o empréstimo, votado e discutido pela Casa, para a 

concretização da aquisição de recursos financeiros pelo Estado. A Deputada Luiza Maia solicitou ao 

Líder da Oposição, Deputado Leur Lomanto Junior, e aos Líderes do Governo dispensa das 

formalidades regimentais para o Projeto de Lei nº 21.857/2016 e para os projetos pleiteados pelos 

servidores do Ministério Público. Parabenizou a Comissão do Senado por não permitir a aprovação 
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da Reforma Trabalhista pretendida pelo Poder Executivo. Conclamou a todos para a greve nacional 

convocada para o dia 30/06/2017 e informou sobre a inauguração da Via Atlântica, conhecida como 

“Estrada da Cetrel”. O Deputado Carlos Geilson questionou a real posição do Governo quanto aos 

projetos dos servidores do Ministério Público. Comentou a simbologia dos festejos juninos no 

Nordeste e a confraternização realizada na Casa, parabenizando o Presidente Angelo Coronel e a 

esposa dele, Eleusa Coronel. Considerou “insano” o artigo publicado pelo Secretário da Cultura, Jorge 

Portugal, sobre o Presidente Temer. O Deputado Hildécio Meireles falou do demonstrativo financeiro 

e orçamentário do primeiro quadrimestre do Estado da Bahia, apresentado pelo Secretário Manoel 

Vitório durante visita à Alba. Destacou que grande parte dos recursos aplicados no sistema 

metroviário de Salvador foram oriundos da União, apontando que é o Governo chamado “ilegítimo” 

que permite a realização de tais obras na Bahia. O Deputado Zé Raimundo parabenizou o Governador 

Rui Costa, o Secretário de Segurança Pública, Maurício Barbosa, o Comandante da Polícia Militar, 

Coronel Anselmo Brandão, os dirigentes da Polícia Militar de Vitória da Conquista e a Secretária 

Estadual de Política para Mulheres, Julieta Palmeira, pela entrega da Ronda Maria da Penha em 

Vitória da Conquista. Respondendo à crítica do Deputado Hildécio Meireles, afirmou que os recursos 

que a Bahia tem recebido do Governo Federal foram aprovados ainda no governo da Presidente Dilma 

Rousseff, sem a inclusão de novos programas pelo governo Temer. Destacou a necessidade de que 

o Prefeito de Salvador cumpra o que foi pactuado em contrato para alimentação das linhas de ônibus 

que fazem integração com o metrô. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zé Neto discorreu sobre 

a visita do Secretário Manoel Vitório e as notícias da volta à normalidade do limite prudencial 

alcançado no primeiro quadrimestre de 2017. Falou que ainda há muitos desafios e que a Oposição 

reclama da redução de investimentos com relação ao ano anterior, no entanto, a Bahia, diferente dos 

outros Estados, não contabiliza os gastos com inativos. Disse que há perspectiva de mais contratação 

de concursados para a Educação e para a Segurança Pública e que a situação dos trabalhadores do 

Ministério Público e também de outras classes trabalhadoras da Bahia, devem ser analisadas com 

cautela. O orador foi aparteado pelos Deputados: Luciano Ribeiro, Adolfo Viana, Hildécio Meireles e 

Targino Machado. Horário do Bloco PP/PTN/PSB – O Deputado Rosemberg Pinto informou a 

inauguração de uma obra na Cidade de Senhor do Bonfim e, em Salvador, a entrega de mais uma 

etapa das obras da Paralela. Comentou a fala do Deputado Luciano Ribeiro sobre a saída do limite 

prudencial e as expectativas que decorrem, defendendo parcimônia na tomada de decisão dado os 

momentos econômico e político que o País atravessa. Falou da viagem do Presidente Temer à Rússia, 

dizendo que foi triste não haver nenhum líder internacional para recebê-lo e convocou a participação 

de todos nas manifestações por uma nova democracia para o Brasil marcada para o dia no dia 

30/06/2017. A Deputada Fátima Nunes agradeceu ao Governador e ao Secretário de Jerônimo 

Rodrigues pelas oportunidades criadas com o Programa Bahia Produtiva, falou da importância de 
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garantir investimentos no campo e dos municípios que já estão com as vias de acesso recuperadas. 

Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O Deputado Adolfo Viana também comentou os anúncios 

promissores para a Bahia feitos pelo Secretário Manoel Vitório, afirmando que não há mais obstáculos 

para o Governo adiar o atendimento do pleito dos servidores do Ministério Público e solicitou que o 

Deputado Zé Neto assinasse o requerimento de dispensa das formalidades regimentais. O Deputado 

Carlos Geilson disse que já manifestou da tribuna o desejo pacífico de não mais ver o Presidente 

Michel Temer na condução do Brasil e a vontade de que os Ministros do partido dele entreguem os 

cargos. Manifestou repúdio ao artigo publicado pelo Secretário de Cultura Jorge Portugal, o qual indica 

a morte do Presidente Temer como a única saída para a crise do Brasil. Horário do PSD – A Deputada 

Luiza Maia citou algumas inaugurações realizadas pelo Governo do Estado como a Via Atlântica em 

Camaçari e a entrega da Ronda Maria da Penha em Vitória da Conquista. Solicitou a Maternidade de 

Camaçari e a retomada do projeto Ronda Maria da Penha no Município. A Deputada Dra Fabíola 

Mansur disse ser a Bahia exemplo de responsabilidade fiscal e financeira. Falou das novas 

possibilidades a serem alcançadas com a saída da Bahia do limite prudencial, citando a efetivação 

do PCCV dos médicos aprovado na gestão do Ex-Governador Jacques Wagner. Saudou a rejeição 

da Reforma Trabalhista pela comissão do Senado e manifestou apoio ao PEC para eleições 

presidenciais diretas. Parabenizou o Governador Rui Costa pela inauguração do novo Viaduto na 

Paralela. Horário do Bloco PCdoB/PDT/PRP – O Deputado Bobô agradeceu ao Governador Rui Costa 

pelas obras inauguradas no Município de Senhor do Bonfim e lamentou que as condições do tempo 

não permitiram a ida dele ao evento, tempo em que disse esperá-lo no Município para inaugurações 

e autorizações de outras obras. Convidou a todos para a festa de São João de Senhor do Bonfim nos 

dias 22 a 25 de junho. O Deputado Carlos Ubaldino falou das ações do Governador Rui Costa que 

tem atendido às demandas de Salvador e municípios do interior da Bahia. Falou da agilidade das 

obras do metrô e pontuou mais uma inauguração na Paralela. Horário do Bloco DEM/PV – O 

Deputado Soldado Prisco tratando das questões referentes à segurança pública na Bahia, informou 

que uma agência bancária no CAB foi assaltada na noite de 19 de junho. Comentou a matéria exibida 

no programa Profissão Repórter que mostrou as reais condições do Complexo Penitenciário de 

Salvador, ressaltando que é necessário gastar menos com propagandas e investir em ações efetivas 

para a melhoria da segurança da população. Cobrou também a concretização das obras da estrada 

que liga Várzea Nova a Morro do Chapéu e Jacobina. O Deputado Alan Sanches disse para o 

Deputado Zé Neto que o pretendido são as soluções para os problemas trazidos pelos servidores do 

Ministério Público. Afirmou que o Secretário Manoel Vitório não paga os prestadores de serviços ao 

Estado, considerando que o que é dito não passa de mentiras. Apontou a necessidade de 

recuperação das estradas existentes, informando que muitas vias existentes têm os buracos 

tampados com cascalho. Horário do PT – O Deputado Roberto Carlos registrou a visita ao Município 
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de Ibipitanga, opinando que o Prefeito Edypan tem feito uma gestão responsável, realizado obras 

estruturantes e uma excelente festa de São João na Cidade. O Deputado Alex da Piatã versou sobre 

os empréstimos concedidos pelo Banco do Brasil e pelo Banco do Nordeste aos agricultores e 

pecuaristas da Bahia, destacando a necessidade de renegociação das dívidas dos anos de 2011 a 

2015. Indicou que as safras e criações foram prejudicadas em função da seca prolongada, deixando 

vários agricultores com o nome negativado, pois os bancos não estão cumprindo o que foi 

determinado em Medida Provisória, que impede a negativação em tais casos, solicitando que o tema 

seja levado para discussão na Comissão de Agricultura da Casa. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Zó. O Sr. Presidente fez a leitura de requerimento solicitando a prorrogação da Sessão por 

até 600 minutos, o qual foi aprovado pelo Plenário. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação, 

foram aprovados, por unanimidade: o Projeto de Lei nº 22.196/2017, procedente do Poder Executivo, 

que “Dispõe sobre a concessão do benefício da meia passagem escolar no sistema de transporte 

público metroviário intermunicipal de passageiros e dá outras providências”, com o voto em separado 

do Deputado Hildécio Meireles; a matéria foi discutida pelos Deputados Marcelo Nilo e Pablo Barrozo; 

e o Projeto de Resolução nº 2.512/2017, procedente da Mesa Diretora, que “Altera o quadro especial 

de cargos de provimento temporário de Secretário Parlamentar - SP na Assembleia Legislativa, na 

forma que indica”, após a dispensa das formalidades regimentais, com parecer prolatado pela 

Deputada Ivana Bastos. Em 1ª discussão e votação, foram aprovados, por unanimidade, os Projetos 

de Lei de nºs: 22.155/2017, de procedência do Tribunal de Contas do Estado, que “Altera a Lei 

Complementar nº 05, de 04 de dezembro de 1991, a Lei nº 13.192, de 06 de novembro de 2014, e dá 

outras providências”, com parecer prolatado pelo Deputado Pablo Barrozo, que introduziu emenda de 

relator; 22.220/2017, de procedência do Tribunal de Justiça do Estado, que “Eleva a Comarca de 

Poções de entrância inicial para a entrância intermediária e dá outras providências”, com parecer 

prolatado pelo Deputado Sandro Régis; e 22.154/2017, de autoria do Deputado Euclides Fernandes, 

que “Dá nome de Álvaro Vasconcelos Fagundes a via BA-250, trecho que liga o entroncamento do 

Município de Jaguaquara ao Município de Maracás”, com parecer prolatado pelo Deputado Leur 

Lomanto Junior. Em 1ª discussão e votação foram aprovados, por unanimidade, após a dispensa das 

formalidades regimentais, os Projetos de Lei de nºs: 22.356/2017, de autoria do Deputado Angelo 

Coronel, que “Regulamenta o art. 2° da Lei n° 4.705 de 19 de outubro de 1987, que dispõe sobre a 

utilização de imóvel doado pelo Estado da Bahia à Associação de Obras Sociais Irmã Dulce”, com 

parecer prolatado pelo Deputado Zé Raimundo; 21.857/2016, de procedência do Poder Executivo, 

que “Autoriza a Superintendência de Desenvolvimento Industrial e Comercial - SUDIC a doar à 

Universidade do Estado da Bahia - UNEB a área de terra que indica e dá outras providências”, om 

parecer prolatado pela Deputada Luiza Maia; 22.215/2017, de autoria do Deputado Marcelo Nilo, que 

“Denomina Avenida Mário Sérgio a via expressa que interligará a Av. Luis Viana Filho (Paralela) ao 
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estádio Manoel Barradas (Barradão)”, com parecer prolatado pelo Deputado Rosemberg Pinto; 

21.859/2016, de procedência do Poder Executivo, que “Altera dispositivo da Lei n° 12.046, de 04 de 

janeiro de 2011, que criou a carreira de Professor Indígena, no Grupo Ocupacional Educação, do 

Quadro do Magistério Público do Estado da Bahia”, com parecer prolatado pelo Deputado Reinaldo 

Braga, que introduziu emenda de relator; 22.158/2017, de autoria do Deputado Alex Lima, que 

“Denomina "Rodovia Murilo Cavalcanti" a BA-400, trecho que liga o Município de Cardeal da Silva à 

BA 099, Linha Verde, com 32,8Km de extensão”, com parecer prolatado pelo Deputado Marcelino 

Galo; 22.371/2017, de autoria da Deputada Ivana Bastos, que “Institui, no calendário oficial de 

Eventos do Estado da Bahia, o Dia da Chapada Diamantina”, com parecer prolatado pelo Deputado 

Adolfo Viana; e 22.309/2017, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Institui o dia 19 de maio 

como o Dia Estadual do Defensor Público do Estado”, com parecer prolatado pelo Deputado Joseildo 

Ramos. Em 1ª discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, com o voto contrário do Deputado 

Soldado Prisco, o Projeto de Lei nº 22.301/2017, procedente do Poder Executivo, que “Dispõe sobre 

as diretrizes orçamentárias para o exercício de 2018, e dá outras providências”, com parecer prolatado 

pelo Deputado Nelson Leal, com a introdução de emendas, e alterado por acordo de Lideranças, em 

Plenário, pelo Deputado Zé Raimundo. No processo de discussão e votação os Deputados Luciano 

Ribeiro, Leur Lomanto Junior, Carlos Geilson e Zé Raimundo fizeram questões de ordem sobre a 

votação de projetos de Deputados com dispensa das formalidades regimentais. O Sr. Presidente 

convocou uma Sessão Extraordinária, com início um minuto após o término desta, para apreciar em 

segundo turno as matérias aprovadas em primeira discussão, e declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Augusto Castro, Bira Corôa, Luiz 

Augusto, Nelson Leal e Paulo Rangel (06). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


